

Я вижу в вас, уважаемые сенаторы, людей самоотверженных и способных на такие великие свершения, глубоко осознающих стратегические задачи Узбекистана, превыше всего ставящих интересы Родины и народа - моих ближайших единомышленников. Убежден, что вы задействуете все свои знания, опыт, силы и возможности и впишете новую яркую страницу в историю нашей страны, в деятельность Сената.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## РЕШЕНИЕ ВОЛНУЮЩИХ НАСЕЛЕНИЕ ПРОБЛЕМ: ОБОЗНАЧЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ, СТОЯЩИЕ ПЕРЕД СЕНАТОМ

19 ноября в Ташкенте состоялось первое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



В заседании принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Мероприятие открыл председатель Центральной избирательной комиссии Зайниддин Низамходжаев.

Прозвучал Государственный гимн Республики Узбекистан.

Для организации работы пленарного заседания были созданы секретариат и группа по контролю за электронным голосованием, а также утверждена повестка дня. Председатель Центральной избирательной комиссии представил информацию о результатах выборов в Сенат Олий Мажлиса.

Отмечалось, что этот процесс прошел открыто и справедливо в соответствии с новой редакцией Конституции Республики Узбекистан и усовершенствованным национальным избирательным законодательством.

Согласно Основному Закону члены Сената были избраны путем тайного голосования депутатами представительных органов государственной власти Республики Каракалпакстан, областей, районов и городов на соответствующих совместных заседаниях. От каждой территории было избрано равное количество - по четыре человека. Еще 9 сенаторов были назначены Указом Президента Республики Узбекистан.

На пленарном заседании выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, который искренне поздравил членов нового состава Сената с оказанным им высоким доверием.

Было подчеркнуто, что предыдущий состав верхней палаты внес достойный вклад в развитие страны. За последние пять лет Сенатом было заслушано 106 отчетов, направлено 1300 запросов исполнительным органам. Значительно повысился и авторитет парламента на международной арене. За этот период количество межпарламентских групп дружбы с зарубежными странами увеличилось с 26 до 73.

В результате конституционной реформы состав Сената был оптимизирован, а количество его членов сокращено со 100 до 65. В то же время полномочия и ответственность сенаторов многократно возросли. В частности, были расширены контрольные функции верхней палаты парламента и ее участие в формировании ряда ключевых государственных органов. Сенат также получил право законодательной инициативы.

Президент обратил внимание собравшихся на международную ситуацию и подчеркнул важность мира и единства.

- В столь сложное время мы сможем обеспечить мир и развитие в нашей стране только благодаря сильной воле, единству, сплоченности и усердному труду. Уважаемые сенаторы и депу-

таты местных Кенгашей, я верю, что вы глубоко осознаете эту важную истину и свою огромную ответственность, - заявил Шавкат Мирзиёев.

Он отметил, что текущая ситуация требует от всех критической оценки своей работы и перевода ее в совершенно новый формат.

В связи с этим были обозначены актуальные задачи, стоящие перед Сенатом.

Первое. Необходимо внедрить новые механизмы обсуждения законов.

Важно широко привлекать местные Кенгаши к законотворческому процессу и учитывать их мнение по каждому закону. Особое внимание должно быть уделено гармонизации местных и общегосударственных интересов в законодательных актах.

Второе. Оказание всесторонней поддержки деятельности местных Кенгашей должно стать приоритетной задачей Сената.

Теперь руководителями областных и Ташкентского городского Кенгашей являются председатели, избранные из числа депутатов, а не хокимы. Контроль за деятельностью территориальных исполнительных органов будет усилен за счет новых механизмов, таких как запрос и расследование Кенгаша.

С 2026 года хокимы не будут председательствовать в районных и городских Кенгашах. Такая мера свидетельствует о том, что процессы по доведению государственного управления до

низового звена и его приближению к населению обрели необратимый характер.

Третье. Местные Кенгаши должны взаимодействовать с нижестоящими структурами министерств и ведомств, особенно районными и городскими подразделениями на местах с применением новых подходов.

В бюджетных вопросах районов и городов местные Кенгаши также имеют большие полномочия, которыми необходимо рационально пользоваться для решения волнующих население проблем. Сенат должен содействовать в этом направлении местным Кенгашам.

Четвертое. Обновленная Конституция возлагает на Сенат ответственность за обеспечение соответствия решений местных Кенгашей законодательству. В этом направлении необходимо создать эффективную систему, гарантирующую прозрачность и законность.

Пятое. Комитеты Сената являются движущей силой верхней палаты. Настало время закрепить основы института комитетских слушаний на уровне закона.

Шестое. Участие сенаторов в полноценной реализации программ и планов по сокращению бедности и социальной защите населения имеет ключевое значение.

Седьмое. Усиление парламентского контроля в борьбе с коррупцией и вовлечение всего обще-

ства в этот процесс крайне важны. Сенат должен разработать конкретные меры по повышению правового сознания и культуры населения, формированию в обществе непримиримости к коррупции, привитию молодежи уважения к закону, честности и трудолюбию.

Восьмое. Внедрение системы избрания Сенатом всех членов Высшего судейского совета направлено на обеспечение подлинной независимости судебной власти. Сенат должен не только утверждать кандидатуры, но и знакомиться с их деятельностью и выносить соответствующие заключения.

На заседании были рассмотрены организационные вопросы. Президент Шавкат Мирзиёев в соответствии со статьей 101 Конституции представил кандидатуру на должность Председателя Сената Олий Мажлиса.

Путем тайного голосования Танзила Нарбаева была избрана Председателем Сената. Также были избраны первый заместитель Председателя Сената Садык Сафоев и заместитель Председателя Сената Аманбай Орынбаев.

Были созданы семь комитетов и одна комиссия Сената. Сенаторы приняли соответствующие решения и по другим обсужденным вопросам.

У.А.

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ПЕРВОМ ЗАСЕДАНИИ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемые члены Сената!

Дорогие друзья!  
Прежде всего искренне поздравляю вас с оказанным вам высоким доверием - избранием членами Сената Олий Мажлиса.

Несомненно, все мы хорошо понимаем, что сенатор - это высокий и почетный статус и вместе с тем - огромная ответственность.

Надеюсь, что вы задействуете все свои знания, опыт, силы и потенциал на пути построения Нового Узбекистана, мирной, свободной и благополучной жизни нашего народа и оправдаете его доверие.

В результате выборов, прошедших в духе сильной конкуренции, справедливости и гласности, состав Сената пятого созыва был сформирован на качественно новом уровне. Мне приятно сегодня видеть среди вас многих представителей ведущих сфер и отраслей, видных деятелей политики, экономики, науки и культуры.

Говоря об интеллектуальном потенциале сенаторов, следует особо отметить, что каждый третий сенатор имеет ученую степень.

Примечательно, что около 27 процентов, или 16 членов Сената, - женщины. Несомненно, это будет иметь важное значение в усилении законодательской деятельности и парламентского контроля в вопросах семьи, материнства и детства, защиты прав женщин и в целом в социальной сфере.

Несомненно, состоявшиеся выборы ознаменовали собой начало нового этапа в развитии нашего государства и общества, в том числе в деятельности местных Кенгашей.

Вновь избранные местные Кенгаши кардинально отличаются по своему составу и статусу.

Об этом свидетельствует обновление их состава почти на 60 процентов, более 3 тысяч наших соотечественников впервые стали депутатами.

Доля женщин-депутатов в Кенгашах достигла 32 процентов, а число депутатов в возрасте до 30 лет увеличилось в 3,5 раза, или на 266 человек, что будет иметь особенно важное значение в организации деятельности Сената теперь уже на основе новых взглядов и подходов.

Большинство сенаторов, участвующих в сегодняшнем заседании, также одновременно являются депутатами местных Кенгашей.

Все мы хорошо понимаем, что в сегодняшних сложных условиях, когда ситуация в мире беспрецедентно обостряется, нам как никогда важно обеспечить мир и развитие страны.

**Наш великий поэт и мыслитель Пахлаван Махмуд писал: «если наши предки видели один потоп, то сегодня мы видим тысячу». Действительно, каждая из глобальных проблем, с которыми мы сталкиваемся сегодня, становится для человечества самым серьезным вызовом.**

Мы видим и слышим, как в разных регионах мира усиливаются кровопролитные конфликты, экологические и техногенные катастрофы, угрозы изменения климата, экономического кризиса, терроризма и экстремизма, проблемы беженцев.

В этой чрезвычайно сложной ситуации только наша сильная воля, единство, сплоченность и неустанный труд смогут обеспечить мир и развитие в стране.

Уверен, что уважаемые сенаторы и депутаты, избранные в местные Кенгаши, будут работать с глубоким пониманием этой важной истины и возложенной на них огромной ответственности.

Дорогие друзья!

Предыдущий состав верхней палаты внес достойный вклад в реализацию масштабных задач по строительству Нового Узбекистана. Сенат проявил особую активность в вопросах надежного обеспечения прав женщин, защиты женщин и детей от насилия. За последние пять лет верхняя палата заслушала 106 отчетов, в исполнительные органы было внесено 1300 запросов, что также явилось важным положительным результатом.

Значительно возрос авторитет парламента и на международной арене. За прошедший период число межпарламентских групп дружбы с зарубежными государствами увеличилось с 26 до 73. Сенат принял такие крупные международные мероприятия, как Азиатский женский форум, Межпарламентский форум государств Центральной Азии.

Заслуживает особого внимания, что в следующем году в нашей столице пройдет 150-я, юбилейная, сессия Ассамблеи Межпарламентского союза. Думаю, было бы целесообразным, чтобы Сенат возглавил работу по организации и проведению на высоком уровне и этого авторитетного международного форума.

Здесь следует отметить, что в Сенате впервые была налажена положительная практика по осуществлению парламентского контроля над исполнением межгосударственных соглашений.

Уважаемые сенаторы!

В результате конституционной реформы состав Сената стал более компактным, сократилось число сенаторов со 100 до 65. В то же время многократно возросли полномочия и ответственность сенаторов. В частности, существенно расширено участие верхней палаты в парламентском кон-

троле и формировании ряда важных государственных органов.

Еще один важный вопрос. Прежде сенаторы в ходе контрольных мероприятий или встреч с избирателями не имели конкретных полномочий по решению выявленных в законодательстве проблем. Этот вопрос нашел свое решение в результате включения в Конституцию в новой редакции нормы о праве Сената на внесение законодательного предложения. Уверен, что вновь избранные сенаторы проявят активность в данных процессах.

Уважаемые участники заседания!  
Теперь остановимся на возможностях и направлениях, которые необходимо полностью задействовать в деятельности верхней палаты.

В Конституции определено, что Сенат является палатой территориального представительства. Следует признать, что предыдущий созыв Сената сделал только первые шаги к диалогу и взаимодействию с местными Кенгашами.

Несмотря на то, что местные Кенгаши наделены полномочиями принимать решения более чем по 15 вопросам, до сих пор не установлен единый порядок их разработки, согласования и утверждения.

Еще один вопрос. Мы предоставили местным Кенгашам многие полномочия, повысили их статус. Однако, к сожалению, не была внедрена система обмена опытом, повышения квалификации и практических навыков депутатов Кенгашей. Думаю, этот вопрос также не останется вне поля зрения нового состава Сената.

Если организовать распространение лучшего опыта местных Кенгашей и в других регионах, определять образцовые Кенгаши,

несомненно, эффективность нашей работы только возрастет.

Согласно Основному Закону Сенат заслушивает отчеты более 10 высоких должностных лиц. За прошедшие пять лет такие отчеты были заслушаны свыше 100 раз. Однако в большинстве случаев они рассматривались без глубокого анализа. Например, вопрос преступности. За 9 месяцев 2024 года преступления совершили более 45 тысяч лиц. В Андижанской, Джизакской, Кашкадарьинской и Самаркандской областях было совершено больше краж по сравнению с другими регионами, в Навоийской, Сырдарьинской и Хорезмской областях - больше мошенничеств, в Ташкентской, Сурхандарьинской областях и городе Ташкенте - преступлений, связанных с наркотиками.

Если Сенат в рамках парламентского контроля тщательно анализирует эти обстоятельства, возьмет ситуацию в «красных» регионах под свой контроль, будет решительно требовать ответственности в данном направлении, думаю, эту ситуацию можно будет изменить.

Дорогие соотечественники!  
В последние годы в результате осуществления масштабных демократических реформ улучшаются позиции Узбекистана в международных рейтингах. Так, позиции нашей страны повысились в рейтингах верховенства закона - на 8 пунктов, электронного правительства - на 18, экономической свободы - на 49, логистики и инноваций - на 10 пунктов.

Отмечая такие важные достижения, мы в то же время хорошо понимаем, что нам предстоит еще многое сделать в этих направлениях.





